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Резюме. В представленому огляді літератури щодо вірусного ентериту 

гусей наведена історія перших спалахів хвороби та її розповсюдження в 

країнах з розвиненим гусівництвом, епізоотологічні, клінічні, патолого-

анатомічні дані, методи діагностики і профілактики. Основні заходи 

боротьби – специфічна профілактика живими та інактивованими 

вакцинами. 

Ключові слова: вірусний ентерит гусей, хвороба Держі. 
Summary. The literature review concerning the virus enteritis of geese is 

presented. The history of the first outbreaks of the disease and its spreading in 

countries with the developed geese industry, epizootic, clinical and pathologic-

anatomic data, methods of diagnostics and prophylaxis are described. Main means 

of the prevention are the specific prophylactics by live and inactivated vaccines.  

Key words: virus enteritis of geese, Derzsy’s disease.  
  

Значною перешкодою на шляху розвитку промислового гусівництва 

поруч з порушенням технологічних нормативів вирощування є різноманітні 

інфекційні хвороби молодняку, серед яких особливе місце займає вірусний 

ентерит (парвовірусна інфекція) гусей. Це захворювання до цього часу 

широко розповсюджене серед молодняку 1-30-добового віку [5, 24, 32, 64, 

58]. 

Вірусний ентерит гусей (хвороба Держі, парвовірусна інфекція гусей) – 

Enteritis virosa anserculorum – гостра, контагіозна хвороба молодняку гусей та 

мускусних качок, що вражає в основному шлунково-кишковий тракт та інші 

паренхіматозні органи та супроводжується високою смертністю [5, 6, 32, 48, 

12, 62].  

Історична довідка. Перші повідомлення про захворювання птиці 

вірусним ентеритом з’явились майже одночасно у багатьох країнах – 

Німеччині [59], Угорщині [51], Голландії, СРСР [13, 29]. Спостерігали 

хворобу у гусенят та мускусних каченят у віці 1-30 діб. Вчені довели 

інфекційну природу захворювання, описали його і назвали різними 

синонімами – вірусним гепатитом гусей [65], чумою гусей [59], вірусним 

ентеритом гусенят [7, 13], «інфлюенцей» гусей [47, 49], хворобою Держі [57]. 

Однак в останній час більшість дослідників називають це захворювання 

хворобою Держі, на честь автора, що вперше детально його описав [52, 57]. 
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На території бувшого СРСР про дану хворобу вперше повідомили     

Л.М. Контрімавічус із співавторами [13], що спостерігали її в 1963-65 рр. у 

Горьківській та Куйбишевській областях. Пізніше вірусний ентерит виявили 

в Московській та Омській областях [12], в Краснодарському краї [10], в 

Новосибірській, Курганській областях, Башкірскій АРСР [36]. В Україні 

перші випадки захворювання зареєстрували в 1976 році в Одеській області та 

в Криму [19, 22, 21, 23], а в 2002 році хворобу було встановлено у 16 

областях України [25]. 

Епізоотологічні дані. Масові спалахи вірусного ентериту гусей 

спостерігали переважно  весною-літом, з березня – квітня до липня місяця [5, 

9, 13, 21, 57], а саме протягом всього періоду інкубації гусячих яєць.             

В.С. Фадін [38, 43] вважає, що вираженої сезонності при цьому захворюванні              

немає, що підтверджується появою спалахів вірусного ентериту в 

неблагополучних господарствах з цілорічною інкубацією гусячих яєць. Деякі 

дослідники [13, 50, 55] відмічали  дворічну циклічність хвороби, що 

пов’язане з рівнем пасивного імунітету, який передається потомству.  

Вірусний ентерит у гусівничих господарствах протікає у вигляді 

епізоотії і супроводжується смертністю 20-100 % гусенят [5, 13, 29], причому  

кількість загиблих на початку сезону вирощування звичайно невелика, а 

потім збільшується у кожній новій партії гусенят, досягаючи у деяких з них 

100% [13, 48]. Хворіють звичайно гусенята віком 1-30 діб [3, 4, 15, 49]. За 

даними багатьох авторів [4, 48, 64] найбільш чутливі гусенята 5-8-добового 

віку; найвищий відсоток смертності відмічався на 10-16-ту добу [58]. 

Чутливість гусенят до вірусу і характер перебігу хвороби залежить від 

віку птиці, наявності материнського імунітету і факторів неспецифічної 

резистентності [30, 39]. Також спостерігалась певна кореляція між несучістю 

дорослих гусей і чутливістю гусенят до інфекції: наприклад, молодняк 

горьківської породної групи з високою несучістю менш стійкий до 

експериментального інфікування, ніж сірої степної породи, несучість якої 

значно менша [15].  

Головними джерелами збуднику вірусного ентериту є хвора чи загибла 

птиця, інкубаційне яйце, відходи інкубації; корм або вода, контаміновані  

виділеннями хворої та перехворілої птиці [4, 34, 64]. Остання протягом 

тривалого часу залишається вірусоносієм, і являється джерелом інфекції [39, 

46]. Механічними переносниками вірусу можуть бути обслуговуючий 

персонал, інвентар, транспорт, дикі птахи, гризуни. 

Шляхи передачі інфекції - аліментарний, аерогенний, трансоваріальний 

[4, 13, 39, 40, 63], пошкоджена шкіра [15]. Сприятливими факторами для 

розповсюдження захворювання у господарствах є незадовільна годівля птиці, 

особливо недостача в кормах вітаміну А та вітамінів групи В, згодовування 

несвіжої зеленої маси, недостатній повітрообмін у приміщеннях, а також 

недодержання необхідного санітарно-гігієнічного режиму утримання. [16, 

46].   
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Клінічні ознаки при вірусному ентериті описані у різних країнах і 

мають багато спільного. Інкубаційний період триває від 2-8-ми до 14 діб [13, 

18]. При спалахах у наступних партіях гусенят неблагополучного 

господарства він скорочувався до 5 діб [18, 40]. Багато авторів [14, 29, 46, 60] 

спостерігали гострий і підгострий перебіг інфекції, іноді – хронічний [46]. 

При гострій формі хвороба тривала декілька годин, рідше 2-3 доби, і 

закінчувалась загибеллю гусенят [21]. Клінічні ознаки характеризувались 

загальним пригніченням, зниженням або повною відсутністю апетиту, 

підвищеною спрагою, малорухливістю, слабкістю, діареєю та швидкою 

загибеллю захворілої птиці [13, 46, 54]. Також виявляли риніт, кон’юнктивіт 

[52] випадання пуху і пір’я в області шиї та спини [48, 66], нервові явища [1, 

27, 52]. При підгострому перебігу хворі гусенята погано поїдають корм, 

малорухливі, спостерігається діарея, послід білуватого кольору з плівками 

фібрину [11, 20, 58], іноді з кров’ю [28, 29]. Підгострий перебіг відмічали 

частіше у птиці віком 12-21 день [29].  

За даними Ziedler et al. [68], вірусним ентеритом хворіли мускусні 

каченята у 1973 році в господарствах Німеччини. Перші симптоми з’являлись 

на 8-12 добу, характеризувались відмовою від корму, порушенням рухової 

діяльності, кон’юнктивітом, діареєю, нервовими явищами. Хворіло 60-95 % 

птиці, а загинуло – 20-40 %, у окремих партіях – 60 %.  

Патолого-анатомічні зміни при вірусному ентериті описуються 

багатьма дослідниками. Найбільш характерні ознаки відмічали у шлунково-

кишковому тракті [8, 21, 64] – у залозистому шлунку спостерігається 

катаральне запалення слизової оболонки з наявністю великої кількості 

густого слизу, у м’язовому – кутикуліт з відшаруванням кутикули.  

У гусенят 2-4-добового віку виявляють катаральне [11, 13, 47] або 

геморагічне [42, 64] запалення кишечнику, а у більш старших – фібринозне 

[21, 37]. У просвіті кишки виявляли сірувато-білі щільні фібринозні тяжі, які 

легко знімаються при розрізі стінки кишечнику. Фібринозні «пробки» окремі 

автори [11, 21] розглядають як патогномонічну ознаку вірусного ентериту. 

На слизовій оболонці прямої кишки спостерігали крововиливи у вигляді 

«ялинки»[3]. 

При розтині виявляли запалення і дегенеративні зміни у печінці. Часто 

вона була збільшена, кровонаповнена, дряблої консистенції, мала темно-

коричневе забарвлення [21, 28, 63].  

Для підтвердження діагнозу на вірусний ентерит проводять ізоляцію 

вірусу на гусячих ембріонах [12, 38, 56, 65] та його ідентифікацію у реакції 

нейтралізації в культурі фібробластів гусячих ембріонів [12, 30, 67]. Крім 

того, застосовують імунофлуоресцентний метод [5, 60, 67], реакцію 

дифузіонної преципітації [5], реакцію непрямої гемаглютинації [6, 25], 

імуноферментний аналіз [24, 31, 35, 53]. 

Профілактика. Основний метод боротьби та профілактики хвороби – 

вакцинація батьківських стад гусей перед початком племінного сезону або 

добового молодняку, отриманого від невакцинованого поголів’я [25, 33]. 
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Багато авторів [20, 39, 41, 44, 64] для профілактики захворювання 

застосовували кров або сироватку крові гусенят-реконвалесцентів. Також 

використовували сироватку, отриману від гіперімунізованих гусенят [52, 54].  

В країнах з розвинутим гусівництвом для профілактики вірусного 

ентериту гусей застосовують живі та інактивовані вакцини.  Мають свої власні 

вакцини Угорщина, Франція, Данія, Японія, Росія, використання яких 

запобігає спалаху інфекції [30, 32, 33, 52, 61]. Живі культуральні вакцини 

забезпечують отримання від щеплених батьківських стад стійкого до 

вірусного ентериту молодняку протягом 4-4,5 місяців продуктивного 

періоду. При більш тривалій несучості (5-5,5 місяців) пасивний імунітет у 

гусенят різко знижується [25]. 

В Україні для профілактики інфекції до 1999 р. застосовувались живі 

вакцини російського виробництва ВІЄВ та ВНДВІП. У зв’язку з 

ускладненням епізоотичної ситуації у 1999-2001рр. в ІП УААН була створена 

вакцина проти вірусного ентериту гусей із штаму BBS-99 [2] Проте, 

виявилось, що в останні роки дворазова вакцинація батьківських стад гусей 

як вакциною власного виробництва, так і ввезеними із Росії та Франції 

(Merial) вакцинами не завжди забезпечує одержання стійких до вірусного 

ентериту гусенят більше 3 – 4 місяців продуктивного періоду [2]. В багатьох 

господарствах продуктивний період триває 5 – 6 місяців, тому гусенята 

останніх виводів не захищені від інфекції. Розробка інактивованої вакцини, 

що проводиться в ІП УААН, дозволить вирішити проблему одержання 

стійкого до вірусного ентериту молодняку гусей протягом всього 

продуктивного періоду батьківських стад [45]. 

З даного огляду літератури можна зробити висновок, що вірусний 

ентерит гусей потребує подальших досліджень з метою створення нових і 

вдосконалення існуючих методів профілактики та діагностики.  
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